

文化赣鄱

播撒人文馨香

9 聚焦

2025年6月13日 星期五

电话:0791-86847526
邮箱:privindance77@163.com

文化脉动

白鹭归来

□ 本报全媒体首席记者 毛江凡

热风冷眼

年代剧 为何打动人？

□ 黄仕琼

在微短剧盛行的当下，动辄几十集、人物关系众多、情节复杂的年代剧却异军突起，成为市场追捧、观众热议的影视类型。从去年年初的《繁花》到年底的《小巷人家》，从热度未退的《北上》到正在热播的《人生若如初见》，这些收视和口碑双丰收的年代剧，以长剧独有的“慢速美学”，让观众沉浸式感受不同年代的生活，更触发对当下生活方式的深度思考。

年代剧是一种以特定历史时期为背景，通过个体或家族的命运沉浮反映社会变迁的影视类型。它的发展历程从早期的乱世传奇，到中期的家族史诗，再到如今的普通人事叙事，变的是故事背景和内容，不变的是以个人命运映射时代洪流的内核。比如，《大宅门》“百草厅”牌匾的每次易主，都隐喻了民族企业与国家命运的紧密联系。年代剧因其真实的历史还原、家长里短的烟火叙事、多元的故事题材及强烈的情感共鸣，成为“老少咸宜”的剧种，这种多重属性使其在影视市场中持续占据重要地位。

年代剧最早定义为反映清末至二十世纪三四十年代故事的一类电视剧，但随着时代的变迁和观众审美需求的转变，创作视野不断拓展，开始更多地将镜头对准新中国成立以来的社会变迁。老式筒子楼、胡同弄堂、国营工厂、供销社；二八自行车、搪瓷缸、粮票、铝制饭盒……这些具有时代符号的建筑和物品在剧中一出现，就把观众拉进那些特定的年代，让人感觉熟悉又亲切。现在的年代剧多将背景锁定在观众熟悉的知青下乡再返城、恢复高考、国企改制、改革开放、房地产热等已发生的历史阶段，这种历史必然性如同心理锚点，抵消了观众现实中对未知的恐惧。从这个角度来看，年代剧其实是另一种形式的“穿越剧”，通过回望已被时间验证的历史轨迹，观众可以获得对不确定性的暂时逃离，也充满了对人物命运转折的期待，这在无形中戳中观众的痛点，激发持续观剧的热情。

年代剧里“小人物”的酸甜苦辣常常让人感同身受。在宏观历史确定性下，微观人物的命运仍充满悬念，让的心情也跟着跌宕起伏。尤其是剧中关于人生节点的选择，孩子的教育问题，还有如何处理家庭矛盾等是每个时代共通的，对观众持续释放吸引力。比如，《繁花》和《鸡毛飞上天》刻画普通人在创业路上的艰难抉择，《南来北往》勾勒两代铁路警察的艰苦奋斗；还有许多令人印象深刻的细节，《小巷人家》中儿媳黄玲在家辛苦劳作做了一桌子菜，却连上桌吃饭都成了一种奢望；《人世间》中世俗眼光里“最没出息”的周秉坤却扛下照顾患病父母的重任；《平凡的世界》中孙少安事业上屡次失败，面对情感和家庭矛盾却犹豫纠结……这些看似戏剧化的反差，却能让很多观众找到自己的影子，这或许就是年代剧的魅力：让观众既为剧中人流泪，也在泪光中看清了自己。

有人说，看年代剧就像喝桂花酒，入口绵柔甘甜，后劲越来越大。的确，除了真实感和娱乐性，年代剧还承担了文化传承、价值观传递的功能，产生的不仅是转瞬即逝的情绪价值，更有绵长深厚的情感价值，甚至深入灵魂的思想激荡。比如，《觉醒年代》通过数次新旧阵营的论战，将“德先生与赛先生”的抽象命题转化为可知的思想碰撞，有力激活当代知识分子的价值坚守意识；《白鹿原》中白嘉轩作为白鹿原的族长，坚守公平正义，维护家族尊严，将传统道德观念中的“仁义”践行到底，《父母爱情》中江德福和安杰相互扶持、包容理解的爱情故事，展现了真挚长久的爱情观等等。在时代洪流里打捞思想宝藏、人性微光，年代剧用它缓慢流淌的生活节奏、娓娓道来的烟火故事、未被物化纯粹信仰，为广大观众提供着精神抚慰和思想滋养。

本质上，年代剧既是对过去的追忆与重构，更是对现实问题的折射与解答。观众在年代剧中感受角色们的悲欢离合，见证国家的日新月异，更寻找着自己的人生答案。

■ 本版主编 周颖
■ 美术编辑 杨数

正是芒种时节，白鹭古村被一场不期而至的雨笼罩。于是，远处的群山、近处的村舍，便在云遮雾绕中时隐时现。薄雾还未散尽，鹭溪河已泛起粼粼波光。三两只鹭鸟掠过水面，羽翼搅碎了倒影中的青砖黛瓦，一座村庄在晨光中渐渐苏醒。

抵达村口，一方月池在垂柳织成的帘幕间荡出盈盈涟漪。池旁，一排明清建筑安然伫立，像站在村口迎接亲人的老者。步入村中古巷，石阶湿润，苔痕斑驳，屋脊上的鸱吻，沉默地指向天空，仿佛在诉说一场未尽的迁徙。

白鹭古村地处赣县白鹭乡，被誉为千年客家第一村。在我这个外来客眼里，这个古村极其寻常的清晨，却是客家先贤们用八百多年的光阴酿成的永恒。

一支客家人的血脉扎根于鹭溪，如候鸟落地生根

白鹭村的底色，是南宋烽烟下的中原遗韵。

相传南宋绍兴六年（1136），唐中书令、越国公钟绍京十六世孙钟舆，携妻吕氏、长子敏、幼子端等族人自兴国竹坝迁居此地。夜宿荒野，他梦见白鹭栖于溪畔，羽如雪，鸣声清越。翌日，鹭溪河畔的芦苇荡中，果然有鹭群翩然起落。钟舆以手掬水，饮下这方土地的清冽与苍茫，从此，一支客家人的血脉扎根于此，如候鸟落地生根。

而我更愿意相信，钟舆迁徙至此，不仅因为鹭溪河畔的沃土，更源于对“山形水脉”的精密计算。古村北倚五龙山，五道山脊如龙爪环抱村落，南面开阔平野直通赣江水道，暗合客家“负阴抱阳、藏风聚气”的居住哲学。钟氏祖祠《迁基记》载：“掘地三尺得秦半两钱三枚，此乃天赐吉壤。”这些锈迹斑斑的古钱，被嵌入复兴堂地基，成为客家迁徙史的锚点。

初建的白鹭村，沿着鹭溪河呈月牙形、南北向分布，是客家人用血汗写下的生存史诗。他们伐木垦荒，垒石筑屋，将中原的耕读文明嫁接在南方的蛮荒之地。鹭溪两岸的村落，像一枚被岁月磨洗的玉块，内圆外方——圆的是客家人对故土的眷恋，方的是他们与天地博弈的棱角。

复兴堂位于白鹭村最前端，前临鹭溪河，为进入古村的第一栋祠堂。该祠堂是古村最具代表性的“四水归堂”建筑，门楼处有“奎壁联辉”，四个大字，记载了白鹭钟氏与清朝宰相戴亨家族联姻的秘密，更隐喻着客家人对家族文脉的执着守护。

“四水归堂”是白鹭村古建筑的一个特色，白鹭人认为雨水是财气的象征，所以天窗修成四边高，呈一个倒立的漏斗状，雨水流回屋内池子，池子下的管道通向自家田地，意为肥水不流外人田。

恢烈公祠是古村最大的连体建筑，前后三栋，是乾隆年间布政司同知钟愈昌所建。当晨光漫过恢烈公祠的十六个天井，雕花窗棂投下了细密的光斑。这座“山沟大观园”，曾见证钟氏一族最鼎盛的荣光。

走进公祠大堂，可见两个保存完整、雕刻精美的石墩，村人又称“冷板凳”，意为一年四季温度都清冷无比。移步到阔大的天井内，眼前豁然呈现一处江南园林景观，其中两株罗汉松，一雌一雄，彼此厮守了近三百年，雄树只开花，雌树只结果。如同客人的生存哲学：迁徙者必须学会将根扎进漂泊的大地，把离散化作另一种圆满。

王太夫人祠是古村另一处颇具规模和特色的建筑，也是中国历史上罕见的以女性名字命名的祠堂。白鹭村钟氏家谱中记载，王太夫人祠建于清道光四年（1824），是奉祀嘉兴知府钟崇俨母亲王氏的祠堂。王太夫人为人仁慈，深受族人的爱戴和敬重，管理家务二十多年，晚年用一生积蓄建成“堡中义仓”扶贫济弱。祠堂的一楼还是赤贫子弟的私塾。毫无疑问，这里成了白鹭人心中物质和精神上的救济圣地。

此外，洪宇堂、宏略堂、绣花楼等古建，同样各具特色，各美其美。白鹭村的明、清客家民居群，素有“研究明清古建筑活博物馆”之称，亦是江南保存最完好最集中的客家古村落。其古建筑结合南北文化，风格雅致独特，造型精巧繁复，布局轻盈通透，体现了浓厚的赣南客家文化特征，是天下客家人寻根问祖的探源地。

白鹭村的布局、街道、建筑基本上还是明清时期的形态，对研究客家早期村落的形成是一个很好的实例。

岁月更迭，如今的白鹭古村，百姓安居乐业，家风传承有序，近3000名村民生活居住其中，98%为钟姓族人。



钟家的戏班一次次唱起《三国传》，古村也一次次在废墟里重新站立起来

道光元年（1821）的秋风掠过嘉兴府衙时，钟崇俨正在整理刑狱卷宗。七旬老母的咳嗽声自后院传来，像钝刀划过山峦。这位嘉庆年间的知府忽然掷笔——官袍上的云雁补子太沉重，他听见了千里之外鹭溪河的召唤。

数月后，他携母亲与私家昆班返赣归乡，官船载着《牡丹亭》的水磨腔，在鄱阳湖的波涛里摇成一首归乡曲。钟氏祠堂的族谱上，这段往事不过寥寥数行。但当钟崇俨与长子钟谷将昆曲融入赣南采茶调，孕育出东河戏的雏形时，古戏台的梁柱都在微微震颤。

咸丰八年（1858）农历三月十七，白鹭古村遭遇了建村722年来最大的劫难。太平军石达开部将张遂谋破村时，钟氏族长焚毁12箱地契田簿，却拼死护住三件圣物：宋版《朱子家礼》、明宣德祭祖铜炉、昆曲工尺谱孤本《霓裳续谱》。劫后清点，原有143栋宅院仅存68栋，但戏剧衣箱竟完好无损——兵卒将戏服误认作神袍，未敢损毁。

这批“劫后衣冠”，让东河戏在灰烬中重生。

太平军进攻村庄时，武举人钟秀率众死守恢烈公祠，祠堂西墙至今留有火烧箭痕。钟秀后官至安徽补用

道，他生性豪爽，游宦期间交游甚广，不拘一格，与蔡嘉、蔡希、吴坤修、梅庵和尚等交游唱和一生，成为一段佳话。退隐期间，他寄情文字，以诗文著称于世，成为清末著名的诗学研究者。时至今日，所著《观我生斋诗话》《陶靖节纪事诗品》仍在诗学研究领域发挥着重要作用，这或许是早年一心仕途的钟秀始料未及的。

钟家的戏班一次次在废墟中唱起《三国传》，白鹭古村也一次次在断壁残垣中重新站立起来。在“唱、念、做、打”的舞台上，东河戏的霓裳羽衣化作鹭溪河上的皎洁月光，照着那些锲而不舍修补屋瓦的族人——他们身形坚韧，心怀故园，戏文里的生死契阔，化作了一个家族生生不息的传奇。

1908年，白鹭村钟氏后裔、汉口茶商钟世璜用200担白毫银针茶，换来德国进口彩色玻璃，嵌在了绣花楼的窗棂上，古老的建筑于是有了中西合璧的时髦范儿，在今天看来，却是清末赣南商帮跨国贸易的鲜活印证。

“十字街”石板路上，独轮车辙痕深达寸许。鼎盛时期，这里聚集着36家当铺，48间茶馆，甚至设有潮州会馆和徽州钱庄。道光年间的《赣关榷税簿》记载，白鹭村年输出夏布12万匹、桐油8万斤，经赣江入鄱阳湖，远

销汉口、苏州。村中老人犹记童谣：“鹭溪河水十八弯，一船夏布出三关，换得苏州胭脂回，染红女儿嫁衣衫。”

漫步古村，每一步都踩在历史的纹理之上。葆中堂的“冷板凳”，纵使盛夏暑气蒸腾，石墩永远像浸在鹭溪深水中。传说某任县令曾在此静坐三日，终于悟透“为官当如青石，不随炎凉改色”；而洪宇堂的如意斗拱层叠如雀巢，檐角雕着百草纹——那位悬壶济世的先祖，连建筑都要让后世铭记“医者悬壶于梁”的诫训。

白鹭古村不仅古韵悠长，还承载着丰富的红色历史。1931年8月底9月初，毛泽东、朱德等率领红一方面军总部和中共苏区中央局机关，在白鹭一带隐蔽休整，并在钟氏宏略堂宗祠居住数天。其间在白鹭福神庙召开军团以上干部会议，研究部署第三次反“围剿”，史称“白鹭会议”。深谙农民问题的毛泽东，还特意考察了王太夫人祠的义仓制度，将“按丁配粮、老弱加三”的宗族济贫法，改良为苏区“人口与劳力结合”的分田政策。如今，王太夫人祠厢房板壁上，仍依稀可辨红军宣传员用木炭写的标语：“学习白鹭钟氏义仓，打破封建剥削锁链！”这种传统宗族治理与红色革命的微妙碰撞，成为研究中央苏区史的重要史料。



故乡就像一根永远割不断的精神脐带，书写下一座古村的永续传承

每当夜幕降临时，钟九斤老人总爱在绣花楼前烧艾草。烟雾中，他指着褪色的雕花栏板：“我太奶奶在这儿相中太爷爷，叫他绕塘走三圈哩！”游客们哄笑起来，举着手机拍摄“过三关”的实景表演。戏台上，已晋升为国家级非物质文化遗产的东河戏的演员们，正在排演《白鹭谣》，只见年轻的花旦甩着水袖，唱腔里带着漂亮的转音。

每年的正月初七傍晚，白鹭古村都要举行隆重的“迎彩灯”活动。各家各户和各分祠要扎制各式的灯笼，当灯笼亮起，“锣鼓亭子”敲响，村民们扛起“彩纸轿”“彩纸船”，组成一列浩浩荡荡的灯河，从福神庙出发，经世昌堂绕村一周，巡行五公里再返回福神庙。

“迎彩灯”作为白鹭人的传统，已有几百年的历史。迎彩灯活动结束后，紧接着就有一群赤膊短裤的年轻人，簇拥着一个“井”字形的粗大木架——“打桥”，“窜”到祖祠世昌堂上，焚香礼炮之后，大家开始争夺“打桥”。各方的年轻人使出全身力气，争取将“打桥”抢到他们的目标处——事先拜托他们帮忙的，准备领“打桥”的那户人家。两方中谁先将其抢到，谁获胜。想领“打桥”的人家越多，争夺就越激烈。如今，这样的传统仪式加入了更多的表演范式，也吸引了众多游客互动参与。

对传统文化的复兴与保护，已成为白鹭村人的共识。早在2006年，白鹭村入选中国十大古村；2013年，成为中国首批传统古村落。2014年，建

立起江南首个村级民俗博物馆；2022年，制定古村保护发展规划，成立文化遗产保护委员会，村民代表参与古建筑维护培训，从被动保护者转为文化传承者。

恢烈公祠、王太夫人祠等省级文物保护单位完成结构性修复，世昌堂、四逸堂等30余栋民居实现抢救性保护。深圳大学建筑系的师生们，对一批重点古建筑进行数据采集、测绘、构建实景三维模型，将白鹭古村传至云端，利用数字技术对古村进行3D建模。

数字化、云端化，不仅将古建作为档案保存，还可以将白鹭古村向外展示，为古村带来更多的价值。后续，他们还将对古村的建村历史、文化习俗、风土人情等进行数字化、沉浸式、全方位演绎展示，让游客仿佛穿越时空，置身于时光深处的客家古村落。

越来越多的白鹭人选择回到家乡，成为白鹭古村古建筑保护发展的“火种”。他们曾经像候鸟一样远离故园，如今，又如白鹭纷纷归来，无论走多远，故乡就像一根永远割不断的血脉，连接着每一个白鹭人的基因和血脉。

“我们不能继续‘守着金饭碗，过着穷日子’了，要从自己做起，好好保护村子，让更多人知道她的美。”“古村通”钟显浪是土生土长的白鹭人，2023年，他选择回到白鹭古村当义务讲解员，还在古村附近开起了饭馆，日子越过越红火。

书斋堂大厅正中有一副对联：“书可读田可耕，事均宜着意，箴有辞铭有训，两端俱要留心。”今年73岁

的祠堂守护人、老支书钟义有说，这是祖辈留给子孙的密码，既要握得住锄头，也要捧得起圣贤书。

“到了节假日，最多时一天客流量有1万多人呢。”在绣花楼居住的钟宁笑容满面地说起村子里这两年的变化，“我家老大去年考上了北京大学，我妻子在家门口顺带卖一些古村特产，每月有2000元收入”。

逢上节日，圩镇豆腐坊的老板娘钟小青会装扮起来，给大家客串一出东河戏，能有200元收入。隔壁的女孩钟玉清，还盘下了流转给村集体的四逸堂，倒腾起民宿。古村保护协会的钟馆长的书架上，并排放着《中国古建营造则例》和《抖音运营实战攻略》。他常举着喇叭喊：“乡亲们，老屋漏雨别乱补，等专家来看！”转身又钻进祠堂教孩子拓起了碑文……

从宋代的半两钱到民国的玻璃窗，从太平军的箭痕到红军的标语，从空心村的落寞到白鹭人的归来，可以说，白鹭古村的每道砖缝、每一条青石板，都刻下了一个家族延续880多年的基本基因，传诵着客家人勤劳朴实、乐生迈进、刚强坚韧、勇敢豁达的精神回响。

客家人将漂泊化为建筑，将离散写成族谱，让这座月牙形村落成为中华文明“礼失求诸野”的活化石。

今天的白鹭古村，当无人机掠过马头墙的曲线，当抖音直播间传来东河戏的曲调——传统与现代的对话，如同鹭溪河与五龙山的深情对视，必将在一座古村的永续传承中，书写下令人回味无穷的时代新章。

（本版压题图为美丽的白鹭古村。肖骏摄）